走出去,海鲜面有望做成大产业

海客谈 月湖

"嵊泗百年渔场"是嵊泗县旅投公 司打造的一个餐饮品牌。自2022年10月 首家"嵊泗百年渔场"海鲜面馆在杭州 萧山国际机场开业以来,该品牌面馆陆 续在杭州、嘉兴、绍兴等地落户,目前共 拥有8家门店以及1家加盟店。去年,位 于杭州河坊街的门店入选了由省文化 广电和旅游厅认定的2024年度"味美浙 江·百县千碗"省级美食体验场所(据 《舟山日报》10月10日报道)。近日,联合 国教科文组织东亚多部门地区办事处 主任夏泽翰,在"嵊泗百年渔场"海鲜面 绍兴高速公路服务区店品尝了一碗地 道的嵊泗海鲜面后赞不绝口:"吃到这 碗面真令我兴奋。这家店做面的手艺真 不错!"深度打造连锁品牌,将这碗海鲜 面做成大产业,未来前景值得期待。

走出去天地更宽阔

身山的海鲜面在游客中享有很高的美誉度,也成就了不少生意兴隆的店家。然而,相比于无与伦比的鲜度,身山海鲜面的知名度却远不及随处可见的兰州拉面、重庆小面、山西刀削面……可见,仅仅在家门口开店是远远鲜面,可见很简单,游客吃掉的海鲜面,也终究有限,海鲜面只有"走出去"才能面对更大的市场、拥有更多的食客,从而做成大产业。

, 成成人) 亚。 要不是"嵊泗百年渔场"开启了连

锁经营,联合国官员夏泽翰或许很难避 近这碗令他赞赏的海鲜面。事实上,但 凡做成百亿大产业的中国美食,无不遍 布全国乃至全球各地,"走出去"是做大 做强的必由之路。身山海鲜面之所以 "吃了都说好"却停留在小打小闹,正是 因为等客上门,未能大张旗鼓地"走出 去"。好在"好饭不怕晚",沿着别人蹚出 的成功之路"走出去",依然有后来居上 的机会。

沙县小吃无疑是"走出去"的典范。与身山海鲜面相类似,沙县小吃原先也深藏闺中、鲜为人知,直至上世纪90年代,一些陷于债务危机的沙县人外出靠摆摊开店赚钱还债,无意中做火了沙县小吃。当地政府因势利导、大力扶持,沙县小吃产业链不断延伸,目前,沙县小吃全国门店近10万家,年营业额超550亿元;沙县小吃店遍布全球79个国家和地区,更形成了一二三产融合发展的新

一产方面,当地初步建成沙县小吃配料种养基地,围绕沙县小吃产品配料,建立中药材、食用菌香料等小吃配料种养基地约6万亩,建立家庭农场800余家,芋子、花生等农作物种植产值超千万元;二产方面,规划建设沙亩,聚集包产业园2600亩,已建成1000亩,聚集包产业成1000亩,农县1家产业多条生产线,入驻31家和关生产企业,完成辣椒酱、花生酱等39种口味"沙县酱"研发、新增滚粉豆腐外等

10多种沙县小吃预包装新产品生产线; 三产方面,建成沙县小吃第一村、沙县 小吃主题乐园等文旅项目,开发出4类 33款小吃主题文创产品,设计"福见·沙 县小吃"福文化产品12类,沙县小吃品 牌一条街已入驻8个知名品牌,越来越 多的特色店、民宿也陆维开业运营。

沙县小吃的成功之路显然值得借鉴,"嵊泗百年渔场"已初尝"走出去"的甜头。嵊泗县旅投公司统计数据显示, "嵊泗百年渔场" 海鲜面馆整体营收从 2022年的79.88万元增长至2024年的553.99万元;2025年前8个月营收已达到613.96万元,同比增长103.11%,预计全年营收可突破千万元。

标准化才有辨识度

毫无疑问,"走出去"不可能一路坦途。在竞争激烈的餐饮市场中,任何"新面孔"要想站稳脚跟都不容易,舟山海鲜面开疆拓土同样难免"万事开头难"。不过,作为后来者,舟山海鲜面也具备后发优势,一方面可以凭借避凡脱谷的"鲜度"迅速抓住消费者的来前, 在扩张中多走捷径,少走弯路。致力于标准化、产业化发展,正是"走出去"的成功秘诀。

地方美食并非十根指头一般齐,同是舟山海鲜面也有优劣之分。一窝蜂地 "走出去",容易因缺乏统一规范而导致 粗放经营,造成门店杂乱、品质不一,给 消费者带来选择困惑。只有实现标准 化、产业化,确保每家店都有同样的好味道,才能形成鲜明的品牌辨识度。如此,开一家成一家,连锁经营才能不断 战战器

为将这口东海之"鲜"原汁原味地送往全省各地,嵊泗不斯拓展海鲜原料供应链,在嵊泗、定海、杭州三地精选了嵊泗海鲜供应商,并与本地水产企业合作,全力保障大批量团购订单和标准化海鲜食材供应。同时,依托成熟的物流通道,实现嵊泗海鲜"凌晨在东海,早上在杭城"的"嵊泗百年渔场"餐饮品牌在"走出去"的过程中不变形、不走样。

一碗鲜美的海鲜面是优质食材与精湛手艺的完美结合,这意味着标准化还应体现在厨艺的规范和传承上,特别是经营人才和厨师队伍建设必须跟上"走出去"的步伐。"嵊泗百年渔场"在3年间开出8家面馆门店以及1家加盟店,看似步伐不快,实则稳扎稳打。在消费市场日趋成熟的形势下,先发展后规范的租放扩张模式已不合时宜,唯有精准植入、好中求快,才能行稳致远。

由此可见,一碗海鲜面的"走出去" 也是一个地方综合实力的体现。企业是 开拓市场的主体,政府则应以"有形之 手"在政策支持、规则制定、资源整合、服 务供给等方面发挥积极作用,尤其要大 力促进产学研深度融合,以科技创新引 领产业创新,为"走出去"的餐饮品牌提 供坚强支撑。如此,海鲜面完全有望做成 大产业,从而为海岛共富构筑"金饭碗"。

换个空间游舟山

D 点滴录 周沫

在刚刚过去的"双节"假期,岛际直升机航班成为身山旅游的"新宠",8 天假期共飞行31航次,近600人次游客选择"打飞的"前往东极、菜园,枸杞等热门旅游目的地(据《身山日报》10 月10日报道)。与"双节"期间全市230.5万人次的庞大客流相比,近600人次虽属"小众",却打开了"低空观光游"新模式。换个空间游舟山,前景广阔。

低空观光在身山早已不是新鲜事,除几年前推出的直升机旅游外,近期又新增固定翼观光项目,为游客提供了"换个角度看身山"的观光体验。不过,培育新市场是需要耐心的。"双节"假期近600人次游客在身"打飞的",似乎意味着"低空观光游"开始升温,这也是低空经济发展的新利好。

生活好了,旅游热了,如何满足不同游客多样化的观光需求,克服"拥堵游"带来的出行烦恼,已成为旅游供给侧改革的重要课题。"双节"假期"打飞的"的游客,既能鸟瞰海山风光,又能避开交通拥堵,体验感必然更佳。这样的优质体验,有望带动更多人选择"低空观光游"。

随着海陆空旅游业态的日渐丰富,美丽舟山展现出更加多元的魅力。 在不同距离、不同角度欣赏舟山,总能获得新的发现与惊喜。"总有一款适合你"的多样化选择,将使舟山旅游的黏性更强、客户更广。

換个空间游舟山,或许还能有更多的尝试。前一阵子,湛蓝的海水让舟山颜值"爆表"。那么,神秘的海底世界又该是怎样的景象?在合适的季节和海域,能否推出"潜艇游",让游客与鱼儿相伴"畅游"?若能持续开拓旅游新空间,美丽舟山必将让广大游客窗游窗新 百游不厌。



本版署名文章不代表本报立场每个人都应有话筒,欢迎争鸣

我市旅游在聚流量赢留量上还可更进一步

■海客谈 薛卿

今年国庆、中秋"双节"假期,我市旅游市场表现亮眼。据统计,8天假期全市累计接待游客约230.5万人次,同比增长18.0%,普陀区以103.7万人次接待量领跑各县区。更值得关注的是,我市游客结构持续优化:省外游客占比达61.8%,过夜游客占比高达66.3%,海岛游接待量同比增长49.4%。各类文旅体游场与惠民举措的推出,助力身山在收获"流量"的同时,更赢得了"留量"(据《舟山日报》10月报道)。

这份成绩单反映出我市对旅游市 场规律的精准把握。省外游客占比超六 成,意味着我市旅游辐射能力显著增 强,已突破地域局限,这与近年来我市 持续打造海島旅游品牌、加强对外宣传推广密不可分。上海、江苏、安徽等周边省市客源的稳定增长,印证了"舟山海岛游"品牌形象已深入人心。过夜游客比例的大幅提升,更是我市旅游。品质淀况是式体验舟山的海岛风情与定化魅力,为旅游消费持续释放奠定基础。

在旅游市场竞争日益激烈的当下,我市取得这样的成绩,离不开一系列精准有效的举措。"双节"期间,我市举办文旅体活动374场次,推出惠民举措20项,通过"创新活动"与"福利优惠"双轮驱动,丰富了游客体验,释放了消费潜力。"浙BA"舟山主场比赛发放消费券拉动现场消费,舟山海鲜SHOW活

动实现多维度传播曝光超240万次;还有各地精心打造的"月下有戏"中秋奇妙游、定海古城奇妙游园会等活动,既展现了舟山的诚意,也增强了游客的认同与口碑。

当前,我们在"引流"和"留量"上仍有更多可借鉴和探索的空间。景德镇借"鸡排哥"热点,推出一系列配套举措,成功带动了一拨旅游高峰;长春动植物公园打造"雪饼猴妙语连珠"等人气场景,以充流趣味性的体验吸引游客驻足,实现客流量与收入数倍增常。这些案例提示我们:要敏舒,从游塘、推动"流量"变现;更需从游游声路。

产品。 对于我市而言,海岛是核心资源。 未来应进一步挖掘海岛特色,推动旅游产品从"观光型"向"体验型""度假型"转变。可依托东极、嵊泗等热门旅游目的地,发展具有在地文化特色的民宿、餐饮和文创产品,让游客在欣赏海岛风光的同时,深度感受本土文化。同时,还要继续完善旅游基础设施建设,提升旅游服务质量,依化游客在出行、住宿、餐饮等方面的体验。

"双节"假期的亮眼成绩是我市旅游发展的一个新起点,而非终点。我们要以此为契机,总结经验,弥补不足,坚持以游客为中心,不断推出更多优质的旅游产品和服务,吸引更多游客选择舟山、爱上舟山、留宿舟山,在持续"聚流量"的同时,真正实现"赢留量",推动我市旅游产业迈向更高质量发展。

社会主义人人价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

ABIO

争山市自行设计作品